

**SOLICITARE de EXPIMARE a INTERESULUI pentru
Crearea unui nou Centru de Învățare și Educație a Adulților (CIEA)
în Republica Moldova**

SCOPUL APELULUI

DVV International Moldova (DVV International Moldova) planifică CREAREA UNUI NOU CENTRU de Învățare și Educație a Adulților (CIEA) în Moldova. Un astfel de Centru oferă locuitorilor comunității multiple și variate posibilități de a accesa și participa la programe de formare de calitate pentru adulți de toate vârstele, contribuind la creșterea lor personală, dezvoltarea abilităților pentru piața muncii, precum și a competențelor civice pentru o mai bună implicare în viața comunitară și societate. În general, existența unui CIEA consolidează întreaga comunitate prin oferte variate și inovative în educația non-formală, prin existența unei organizații a societății civile capabile să dinamizeze viața comunitară, prin abordări profesionale în domeniul formării unei culturi a învățării pe tot parcursul vieții.

DVV International (Institutul pentru Cooperare Internațională al Deutscher Volkshochschul-Verband e.V.) este o organizație germană non-profit care operează în peste 30 de țări, contribuind la dezvoltarea sistemului de învățare pe tot parcursul vieții (LLL) și de învățare și educație a adulților (IEA). Biroul DVV International din Moldova activează din 2010, participând la dezvoltarea unui sistem coerent de educație a adulților. Organizația acționează în mai multe direcții-cheie: sprijinirea dezvoltării politicilor și strategiilor învățării și educației Adulților (IEA), consolidarea capacităților instituționale și profesionale ale organizațiilor partenere și lansarea de noi cursuri de învățare într-o varietate de abordări și formate în comunitățile-partenere. Proiectele DVV International in Moldova, ca și în alte țări, se desfășoară datorita finanțării de durată din partea Ministerului German pentru Cooperare Economică și Dezvoltare (BMZ).

Conceptul de centru comunitar de învățare și educație a adulților (CIEA)

Centrele comunitare de învățare (CIEA), care implică nu doar tinerii, ci sunt deschise pentru populația de toate vârstele, au apărut în întreaga Europă în vremuri de mari schimbări, când iluminarea doar a unei părți a populației nu ar fi fost suficientă pentru a face față schimbărilor economice și sociale. Cea mai convingătoare dezvoltare a sistemului de educație a adulților a apărut la sfârșitul secolului al XIX-lea, - începutul secolului al XX-lea odată cu cea de a doua revoluție industrială, când țările europene au conștientizat că avantajul competitiv va reveni țărilor care își vor dezvolta nu doar elita, dar vor crea și oportunități pentru straturile cele mai largi ale populației ca să învețe și să înțeleagă realitatea în toată complexitatea ei - tehnologia, științe naturale, înțelegerea ființei umane în diverse contexte: sociale, economice, culturale și politice. În secolul al XX-lea și la ora actuală în multe țări ale UE, universitățile populare, care sunt, de fapt, centre de educație pentru adulți (Volkshochschule, VHS în tradiția germană sau Folk High School in spațiile anglofone) au apărut și s-au dezvoltat în instituții comunitare importante de educație complementară - formală, non-formală, oferind o gamă largă de programe cu diferită durată, la diferite subiecte, pentru toate vârstele. În secolul al XX-lea, în anii 1918-1940, în Casa Eparhială a funcționat o Universitate Populară la Chișinău. Educație agricolă pentru țărani, cursuri de educație parentală pentru a sprijini educația copiilor în familie, educație pentru sănătate pentru toți și multe alte cursuri au fost oferite într-un limbaj accesibil persoanelor fără școlarizare sau cu școlarizare limitată pentru a înțelege noile realități și pentru a-și alinia viața de familie și comunitate la aceste schimbări.

În prezent, biroul DVV International din Moldova se străduiește să refacă conceptul de "Universitate Populară" în contextul contemporan. Pe plan internațional instituțiile respective se numesc "centre comunitare de învățare și educație a adulților", de aceea și în Republica Moldova vom folosi în continuare termenul de **Centru de Învățare și Educație a Adulților (CIEA)**.

În aprilie 2023, la Chișinău a fost deschis primul centru IEA cu statut de instituție publică, creată prin efortul consolidat al Primăriei municipiului Chișinău și al Biroului DVV Internațional în Moldova – Centrul Municipal de Instruire și Educație a Adulților (CMIEA) din Chișinău <https://www.facebook.com/profile.php?id=100091913902284/>. În primele șapte luni de activitate (iunie-decembrie 2023) un număr de 1925 de beneficiari au urmat cursuri aici. Suplimentar la cursurile de formare - de la competențe profesionale solicitate pe piața muncii la abilități soft pentru viața de zi cu zi și carieră, precum și competențe de cetățenie activă - CIEA-urile devin de obicei spații importante pentru inițiative comunitare: facilitarea discuțiilor deschise, a inițiativelor publice, contribuind la cultivarea atitudinilor pro-active în rândul locuitorilor și încurajând implicarea în viața comunității. În concepția promotorilor ideii de învățare pe tot parcursul vieții, educația impulsionează dezvoltarea regională, națională și locală și, prin urmare, un CIEA este și un factor inerent pentru dezvoltarea comunității în beneficiul tuturor membrilor.

Biroul DVV International Moldova anticipează că există **comunități** care ar fi dornice să îmbrățișeze ideea CIEA și **ar dori să dezvolte o instituție durabilă de acest fel în localitatea lor**. DVV International va ghida și sprijini procesul de înființare a **unui nou CIEA într-un oraș din afara capitalei**. Scopul acestui Apel este de a selecta potențiale-organizații-partenere, capabile și dispuse să participe la un astfel de proiect. Proiectul va demara în **ianuarie 2025**, va dura cel puțin trei ani, dar cu mare probabilitate de extindere a termenului și va fi finanțat din proiectul de țară, aprobat și susținut de către Ministerul German pentru Cooperare Economică și Dezvoltare (BMZ).

Profilul organizație-partenere pentru crearea CIEA

Organizația-partenere cu care sperăm să implementăm acest proiect este **o organizație a societății civile (OSC)** care împărtășește viziunea că învățarea și educația adulților (IEA) este un instrument al schimbării, și are convingerea că dezvoltarea unui CIEA în comunitate este reală. Este evident că fiecare OSC are propria misiune de influențare a unor anumite grupuri-țintă (tineri, femei, șomeri, persoane cu nevoi speciale, seniori, minorități etc.) și că organizația nu va renunța la a dedica eforturi și resurse acestora. Totuși, sperăm că potențialii parteneri vor manifesta interes pentru a-și lărgi spectrul de persoane cărora li se adresează (adulți din diferite categorii și de toate vârstele) și că intenționează să adopte o abordare holistică a educației pentru adulți – diversitate și relevanță pentru toți printr-o paletă largă de oferte educaționale reînnoibile și accesibile.

O altă premisă în acest demers este sprijinul real din partea autorităților publice locale (APL).

DVV International va sprijini CIEA cu activități de consolidare a capacităților pentru dezvoltare instituțională, cu implicarea personalului CIEA în instruire, ateliere de lucru, conferințe și vizite de studiu, etc. Se va asigura un schimb de experiență și informații, discuții și îndrumări, se vor planifica și derula acțiuni comune.

Pentru selectarea potențialilor parteneri și comunități se va ține cont de următoarele criterii de eligibilitate:

- Amplasare în afara capitalei, dar în localitate de tip mai mult urbană – oraș-centru raional;
- Infrastructură bună de comunicare prin transport public pentru posibila implicare a locuitorilor din comunele cele mai apropiate.
- Per total, o populație de circa 10 000 de locuitori (oraș și suburbii) pentru ca centrul să aibă o bază considerabilă de potențiali beneficiari.
- Acțptul explicit al APL de a colabora și a contribui la constituirea și întreținerea CIEA.

Etapete anticipate de constituire a CIEA și rolul diferiților actanți

Organizația din societatea civilă (OSC), principalul partener DVV International Moldova va:

- Depune cererea de exprimare a interesului și va asigura implementarea ulterioară a proiectului;
- Negocia cu APL și se va asigura de susținerea APL în dezvoltarea CIEA;
- Colabora cu DVV International Moldova pentru dezvoltarea CIEA, inclusiv selectarea echipei de implementare, participarea în stagii de formare, elaborarea și implementarea ofertei, etc.
- Dovedi determinare de a dezvolta un sistem de viabilitate financiară prin implementarea unui mecanism mixt de finanțare a instituției, inclusiv cu încasarea taxelor de participare de la cursanți, orientativ din al doilea an de la lansarea activității CIEA.

APL va susține demersul OSC prin:

- Semnarea unui angajament în scris de coparticipare la instituirea CIEA prin delimitarea din fondul clădirilor aflate în gestiunea APL a unui spațiu pentru CIEA
- Asigurarea susținerii prin achitarea cheltuielilor pentru utilități;
- Intenția de a nu schimba destinația clădirii delimitate pentru CIEA pe durata de minim 10 ani;
- Opțional (dar foarte valoros): intenția de a dezvolta și implementa o politică locală de cofinanțare a CIEA.

DVV International Moldova va contribui cu:

- Reparația sumară a spațiului alocat CIEA (în valoare de circa 40 000 EUR)
- Dotarea cu echipament IT a spațiilor de învățare (circa 10 000 EUR); sau mai mult în cazul în care investițiile în reparație vor fi mai reduse.
- Un buget anual de circa 25 000 EUR pentru implementarea ofertei educaționale – cursuri, traininguri, stagii etc. În cadrul grantului anual se va oferi o salarizare parțială a echipei-cheie, estimativ 2 persoane. Sprijinul va fi asigurat pe durata 2025-2027, dar și cu o mare probabilitate în anii următori intervalului menționat. Totuși, se contează pe posibilitatea ca CIEA să își reducă treptat dependența de finanțarea DVV International și să își asigure o independență financiară veritabilă.
- Activități de dezvoltarea capacităților de management a CIEA pentru echipă și stagii de formare de formatori pentru specialiștii încadrați în predare-învățare la centru.

Cerințe minime față de spațiul CIEA:

- Un spațiu total de circa 150 m² într-o clădire funcțională, neavariată.
- Minim 5 săli – cel puțin una mai mare (cca 30m²) și altele două, eventual, mai mici pentru amenajare ca spații de învățare (săli de curs); și minim 2 săli pentru birouri de administrare a CIEA.

- De dorit – intrare separata, grup(uri) sanitare, sistem funcțional de încălzire, apă și canalizare, electricitate.
- La modul ideal amplasarea ar fi la etaje inferioare ale unei clădiri pentru acces facil al persoanelor de diverse vârste și posibilitate de amenajare a accesului pentru persoane cu nevoi speciale.

Implicare în alte proiecte sau inițiative. DVV International Moldova contează pe o cooperare productivă și de durată cu CIEA, cu posibilități de a accesa într-un eventual parteneriat și alte proiect relevante sectorului învățării pe tot parcursul vieții (LLL) și Învățării și Educației adulților (IEA), inclusiv:

- Participare în proiecte regionale și supraregionale DVV international (Ucraina, Armenia, Georgia, Bosnia și Herțegovina, Kosovo, etc.)
- Accesarea unor proiecte finanțate de către Ministerul Federal de Externe al Germaniei: DVV international participă și în proiecte tematice susținute în care implică și CIEA-urile partener.
- Accesarea unor granturi din alte surse de finanțare - UE, GIZ sau alți donatori.

Eligibilitate și perioada de înscriere. Potențialul partener în instituirea CIEA, organizația societății civile, va completa **FORMULARUL de INTENȚII**. Dosarul complet va include:

1. [Formularul de INTENȚII completat.](#)
2. Extrasul din Registrul de stat – cel mai recent disponibil.
3. [Anexa 1. Angajamentul din partea APL.](#)

Termenul de depunere a prezentei Solicitări cu toate Anexele este **31 martie 2024** la adresa de e-mail badiur@dvv-international.md și cc info@dvv-international.md În spațiul pentru subiectul mesajului se va nota **Solicitare CIEA nou**.

Pentru eventuale precizări sau explicații suplimentare semnați la adresele de mai sus **necesitatea unei întruniri online** pana in **15 martie 2024** si vă vom răspunde cu o întrunire online, orientativ în **18-20 martie 2024**.